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Введение
Современные миграционные потоки неразрывно связаны с процессами глобализации, сталкиваясь при этом с различными общественно-цивилизационными нормами принимающих государств. При неспособности или нежелании мигрантов адаптироваться к новым условиям работы и жизни, приспосабливаться и принимать во внимание жизненный строй и культуру титульного населения принимающих стран, у коренных жителей может возникать ксенофобия и националистические настроения, возрастать естественное желание защитить свою национальную идентичность. 

Немецкие переселенцы, беженцы и соискатели статуса политических беженцев, а также трудовая миграция - три важнейших потока, пополнявших иностранное население Германии и до сих пор определяющих его лицо.

Особое значение приобретают проблемы социализации иммигрантов, их адаптации и интеграции. На примере Германии в работе рассматриваются социокультурные и политические проблемы социализации мигрантов, контуры политики интеграции и проблемы ее реализации в двух разных исторических временных отрезках.
В связи с этим, цель данной работы - изучение и сравнение процессов интеграции мигрантов как социального процесса, обусловленного европейской политикой в Германии. Объектом исследования является иммиграция в Германии как социально-исторический процесс.  Предметом исследования являются проблемы интеграции иммигрантов в Германии в период после Второй мировой войны и в современный период. Исходя из поставленной цели предлагаются следующие задачи исследования:

1. Проанализировать содержание иммиграционных процессов в Германии с 1949 года и в современный период, раскрыть социальную роль иммиграции для каждого исторического периода.

2. Проанализировать и сравнить результаты исследований основных направлений иммиграционных процессов в Германии, определить главные тенденции современных миграций.

Для решения сформулированных задач на разных этапах исследования применялись методы сбора данных и анализа информации: различных видах опросов, анализе документов в сочетании с мнением экспертов и очевидцев, биографическом методе, методе Oral History (устной истории), этнографического описания.
Актуальность данного исследования заключается в том, что нами рассматривается круг вопросов, требующих систематизации и изучения в рамках исторического социокультурного знания, а именно: увеличение объемов иммиграционных перемещений; появление новых типов мигрантов, большее разнообразие их социокультурных характеристик; расширение вынужденной иммиграции; использование иммиграции для решения проблем занятости в принимающей стране; повышение роли миграции в социальных изменениях на макро- и микроуровне, происходящих в мире.

Материалы работы могут помогут расширить историческую и социокультурную компетенцию учащихся.

1. Теоретическая часть

1.1 Исторические сведения об иммиграции в Германии в период после Второй мировой войны.
Первая волна мигрантов, захлестнувшая Германию сразу после Второй мировой войны, к «иммиграции» в привычном смысле слова отношения не имела: она состояла из этнических немцев, депортированных из Восточной и Юго-Восточной Европы в рамках Потсдамских соглашений или же вынужденных покинуть места своего проживания вследствие враждебных действий со стороны «коренного населения», как это случилось с немецким населением Чехословакии. Официально считалось, что, переселяясь в Германию, они «возвращаются на родину», однако назвать усеченную по результатам Второй мировой войны страну своей «родиной» немецкие меньшинства, из поколения в поколение жившие в «немецком культурном пространстве» Восточной и Юго-Восточной Европы, могли лишь с большой натяжкой. Германия никогда не была этнически и культурно гомогенной страной. Исторически обусловленное многообразие немецкой «культурной нации» вело к тому, что государственное понятие «немец» объединяло различные этнические общности (швабы, франки, саксы и т.д.) с собственными культурно-историческими традициями (проистекавшими из былой раздробленности Германии) и даже с собственным «языком» (немецкие диалекты варьируются иной раз даже от деревни к деревне). У немцев старшего поколения до сих пор живы воспоминания о сложностях послевоенной «интеграции» в Баварии, куда депортировали из Чехословакии большинство судетских немцев, они считались чужаками среди местного населения и получили презрительное прозвище «рюкзачных немцев». Так что «родина» вынужденных немецких мигрантов первой волны оставалась там, откуда они выехали (или откуда их выгнали), - отсюда и требование «права на родину», изначально ставшее политическим (и внешнеполитическим) манифестом этой группы мигрантов. 
Немецкая иммиграция не прекратилась после депортаций и иных вынужденных перемещений немецких этнических групп по результатам Второй мировой войны, она лишь изменила свой характер: после возникновения двух немецких государств и начала противостояния блоков немецкая иммиграция в ФРГ приобрела политическое значение и какое-то время даже стимулировалась западногерманской стороной. Эта политико-идеологическая инструментализация немецкой иммиграции началась уже при первом канцлере ФРГ Конраде Аденауэре. В контексте внешнеполитического соперничества с ГДР, упорно называемой в те годы «советской оккупационной зоной», он провозгласил ФРГ единственной «родиной всех немцев», которая, разумеется, всегда примет их, откуда бы они ни «возвращались». 
ФРГ могла позволить себе этот красивый политический жест, не опасаясь тут же быть переполненной потоками нищих немецких мигрантов. Немногочисленные немецкие переселенцы из Восточной Европы, выезжавшие в те годы преимущественно в ходе воссоединения семей, принимались в ФРГ по выгодному статусу «вынужденных переселенцев». 

Ситуация с немецкой иммиграцией начала осложняться позже, когда по мере распада социалистического лагеря в ФРГ начали во все большем и большем количестве въезжать мигранты из постсоветского пространства массовым потоком. Этот поток мигрантов состоял не только из этнических немцев (которые, кстати, «немцев» напоминали мало - оригинальный язык по большей части был утерян, на старых диалектах говорили разве что старики), но и из членов их семей. Закрыть въезд этой категории переселенцев ФРГ не могла - это означало бы политический крах, отказ от традиций Аденауэра и от немецкой солидарности по крови. Лихорадочные попытки политиков ФРГ в первой половине 90-х годов удержать казахстанских, киргизских и иных «немцев» от въезда в Германию или же облегчить их миграцию внутри разваленного Союза, создавая им условия для поселения в стабильные регионы, ближе к западным границам, послужили не столько немецкому делу, сколько обогащению местных «элит». Мигранты с немецкими корнями всеми силами стремились в Германию, хотя по мере увеличения их числа правительство ФРГ постепенно сокращало или вообще отменяло те льготы, которыми пользовались «выселенцы» во времена идеологического противостояния. 
Активный приток мигрантов в Западную Германию начинается во второй половине ХХ века, после Второй мировой войны. В первое десятилетие после 1945 года в Германию возвращались беженцы, приезжали этнические немцы из других стран. В 1960-1980-е годы Германия начинает привлекать трудовых мигрантов из Турции и стран южной Европы. 

Если не считать послевоенных немецких переселенцев, то первая «настоящая» иммиграция в ФРГ была трудовая. Именно с целью работы в страну к концу 50-х годов начали в массовом порядке въезжать иностранцы, причем предполагалось, что их пребывание на территории ФРГ будет носить временный характер. С таким временным статусом в период экономического бума и нехватки малоквалифицированной рабочей силы в страну - в рамках договоров, заключенных ФРГ с правительствами соответствующих стран, - хлынули «Gast-Arbeiter» (рабочие-гости) из Южной Европы, Югославии и Турции (самой бедной из всех этих стран), пока в 1973 г. массовый ввоз рабочей силы из-за рубежа не был запрещен. Это впрочем не означало конца трудовой иммиграции: существовало множество исключений, сведенных в единый документ «Регулятор исключений к запрету», по которому и после запрещения ввоза рабочей силы в страну по временным трудовым договорам въезжали иностранцы. Пробыв в стране определенный срок с рабочей визой, они получали право на постоянное место жительства.

Значительная часть «рабочих-гостей» осталась в стране навсегда. Греки, итальянцы и югославы легко интегрировались в немецкое общество. С турками дело обстояло сложнее. Причины, по которым рабочих из этой страны вообще пригласили в Германию (сначала немцы хотели ограничиться южноевропейскими рабочими-контрактниками), носили не столько экономический, сколько, как указывают современные немецкие исследователи
, политический характер. Приглашение турецкой рабочей силы последовало после соответствующего - и очень настойчиво высказанного - предложения турецкого правительства германским властям. В контексте вступления Турции в НАТО и ее сближения с Европой отклонить это предложение не представлялось возможным.

Турецкие рабочие в основном были выходцами из слаборазвитых, сельских районов и работали в Германии на самых тяжелых производствах, требовавших неквалифицированного труда - по большей части в сталелитейной промышленности. Как только им разрешили выписывать к себе членов семей, они начали компактно селиться в пределах определенных городских районов (как правило, старых рабочих кварталов), создавая там инфраструктуру, ориентированную на «своего» потребителя.

О проблемах, связанных с турецкими иммигрантами, в немецком обществе и политике заговорили после того, как все большее их число становилось постоянными жителями, равно как и тот факт, что, став формально немецкими гражданами, они ментально по-прежнему оставались «гостями». Говоря о проблеме турецких «гастарбайтеров», федеральный канцлер Ангела Меркель в 2008 г. отмечала, что тему эту упустили в свое время обе большие партии - «одна - из за своего мультикультурализма, другая - потому что надеялась, что гастарбайтеры поработают - и уедут назад»
. 
1.2 Исторические сведения об иммиграции в Германии в современный период.
На сегодняшний день, по данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Германия является одним из лидеров по иммиграции в мире и располагается на втором месте после США по количеству новых мигрантов, прибывающих в страну на длительные сроки. По данным ежегодного миграционного отчета ФРГ, Германия относится к пятерке наиболее привлекательных в миграционном отношении стран Европы (приложение 1). 

Сегодня немецкий законодатель делит мигрантов на несколько категорий в зависимости от целей миграции. Таких групп семь:

1) миграция с целью осуществления трудовой деятельности;

2) миграция с целью учебы или получения высшего образования;

3) миграция беженцев, в том числе лиц еврейской национальности с территории бывшего СССР;

4) миграция с целью объединения с семьей или партнером по браку;

5) миграция подданных «третьих стран» по иным причинам;

6) миграция поздних переселенцев;

7) возвращение граждан, имевших немецкое гражданство.

На законодательном уровне правовое положение этих групп регулируется законом «Об иммиграции», который включает в себя Закон «О пребывании, занятости и интеграции иностранцев» (das Gesetz über den Aufenthalt, die Erwerbstätigkeit und die Integration von Ausländern im Bundesgebiet (das Aufenthaltsgesetz)) и закон «О свободе передвижения для граждан Европейского Союза» (das Freizügigkeitsgesetz/EU)
, а также многочисленные изменения других законов, затрагивающих вопросы миграции. 

С принятием Закона «Об иммиграции» 2005 г. вопрос интеграции стал еще более острым. Германия признала себя страной иммиграции, а значит, обязалась регулировать все процессы, связанные с ней. По инициативе А.Меркель в июле 2006 г. в Берлине был проведен первый саммит по проблемам интеграции иммигрантов, на котором была озвучена необходимость разработки политического интеграционного проекта и представлены сроки его разработки (до июля 2007 г.). В результате через год, в июле 2007 г., был утвержден «Национальный план по интеграции». На программы по интеграции иммигрантов Правительством было выделено около 750 млн евро, 2008 г. был объявлен в Германии Годом интеграции.

Беженцы в Германии распределены по схеме, получившей название "Königsteiner Schlüssel" ("Кёнигштайнский ключ"). Она учитывает налоговые поступления и численность населения в федеральных землях и обычно используется при определении доли этих земель в финансировании общегосударственных проектов. В соответствии с этой схемой больше всего беженцев приняла самая густонаселенная земля ФРГ: Северный Рейн — Вестфалия (Приложение 2). 

Сегодня жители Германии считают, что массовая миграция ведет к насилию, терроризму и исламизации. При этом, по их мнению, страна должна быть открыта — но для образованных людей, которые хотят работать. С чего же все начиналось? 

Поток беженцев хлынул в Европу в 2015 году. Люди были вынуждены переселяться в Европу из-за вооруженных конфликтов в Ираке, Сирии, Афганистане, Ливии и так далее. Это был довольно большой и неожиданный поток беженцев. Никто из европейских стран не ожидал, что он примет такие масштабы. Кто-то отказывался принимать людей — пытались переместить их куда угодно, лишь бы не к себе. Страны пытались закрыться от этого потока. На тот момент не было предусмотрено программ, мест размещения этих мигрантов. Из-за этого и возник кризис. (Приложение 4). Германия является самой популярной остановкой беженцев, так как она принимала людей, когда другие страны отказывались от них. Существовала определенная политика Меркель, которая была готова принять беженцев, предоставить им условия, необходимые для проживания. Отказы других стран приводили к тому, что беженцы выбирали Германию, как страну с наиболее комфортными условиями. Конечно, Германия не единственная в Европе страна, принимающая у себя мигрантов. Но, к примеру, скандинавские страны принимают беженцев только при условии, что они займут определенные трудовые места. Меркель считала, что у Германии накоплен большой опыт приема мигрантов. У немцев была сложена хорошая практика приема и проверки больших масс людей — не только иностранцев, но и этнических немцев. К ним приезжали люди с бывшего СССР, без знания немецкого языка. Сегодня они интегрированы в общество. Но из-за волны миграции стерлась грань между теми, кто нуждался в защите и политическом убежище, и теми, кто въезжал в страну по другим основаниям. Европа не могла выстроить заслон от беженцев, ведь нельзя отказать людям, которые бегут от войны. Германия продолжала следовать курсом в отношении стран бедствия и военного конфликта. Другое дело, что в практике миграции всегда было так, что к основному потоку приклеивались другие люди. Они были сопутствующим элементом, а именно: когда на легальном основании въезжал один, вместе с ним следовали еще трое, не имеющие для этого достаточных оснований. В основном бежали молодые люди, оставшиеся без семей. Именно из-за них возникали ситуации, когда, к примеру, беженец из Сирии изнасиловал девушку из семьи русских немцев. В Германии был большой скандал. Немцы, принимающие мигрантов, дающие им жилье, очень эмоционально реагируют на такие вещи. Такие молодые люди стали появляться даже в благополучных районах. Им нечего делать, у них нет никакой работы. Даже те немцы, которые изначально были за принятие беженцев, через какое-то время стали выступать против их притока в Германию. Соответственно, это вылилось в политическое противостояние. Партии, которые были в оппозиции Меркель, подхватили эту волну. Проблема миграции разделила жителей Германии на тех, кто за беженцев, и тех, кто против. Беседуют на эту тему немцы неохотно и чаще всего воздерживаются от комментариев. Но в большинстве своем поддерживают идею того, что это плохо для государства, потому что массовая миграция ведет как минимум к культурным противоречиям, а как максимум — насилию, терроризму и исламизации. Также немцы считают, что въезд в страну должен быть открыт только для образованных и работоспособных граждан. 

Всем мигрантам предоставляют место жительства, шанс получить образование и хорошее медицинское обслуживание. Вопрос их трудоустройства волнует большинство немцев, поскольку, когда граждане государства работают и исправно платят налоги, а беженцы живут на пособие и не могут найти себе занятие, возникает социальное напряжение. (Приложение 3)

Конечно, есть мигранты, которые вносят значительный вклад в общественно-политическое развитие ФРГ. Растущая потребность в специалистах во все большей мере приводит в страну квалифицированных мигрантов. Федеральное правительство хотело бы создать возможности для иммиграции специалистов, чтобы обеспечить наличие квалифицированной рабочей силы. Высококвалифицированные специалисты с помощью «синей карты ЕС» получают упрощенный доступ на германский рынок труда. Специалисты не из стран ЕС, обладающие соответствующими документами о профподготовке, также могут приехать в ФРГ на работу, если имеют специальность, дефицитную в Германии, например для работы в сфере здравоохранения или ухода за людьми с ограниченными возможностями. 

Однако, на сегодняшний день по данным немецкой статистики, с 1953 по 2015 год включительно было подано 4,6 млн заявлений на получение статуса беженца в Германии. Из них было зарегистрировано 0,9 млн заявлений (20%) за период 1953-1989 годов и 3,7 млн заявлений (80%) - в 1990-2015 годах
. Так, в 2014 году количество беженцев составляет 202,8 тыс., в 2015 году – 476,6 тыс. человек, а только за январь-февраль 2016 года в Германию прибыло более 120 тыс. беженцев. 
Согласно официальной статистике, после 2015 года наблюдается изменение географии иммигрантов в Германии. Основным поставщиком иммигрантов в Германию теперь стала не Европа, а страны Ближнего и Среднего Востока и Африка. На 2017 год около 18,6 млн человек (22,5% населения Германии) имеет иммиграционное происхождение. Из них: 2,3 миллионов человек имеют корни в странах Ближнего и Среднего Востока и около 740 тысяч человек имеют африканское происхождение. Турция по-прежнему остаётся главной страной происхождения иммигрантов, хотя её доля с годами постепенно уменьшается
  Крупнейшим этническим меньшинством в Германии являются турки, количество которых составляет около 2,99 млн. При этом около 1,7 млн из них являются гражданами Турции и около 1,3 миллиона - гражданами Германии
. Тем не менее, с 2006 года наблюдается постоянный, хотя и медленный отток населения турецкого происхождения. Так, например, в 2012 году в Германию прибыло 28.641 человек из Турции, в то же время покинуло 32.788 турок
.  Следует отметить, что последние десять лет мусульманское население Европы все громче заявляет о себе на политической арене. В то же время каждый из иммиграционных потоков обладает своими качествами, в той или иной мере воздействующими на внутриполитическую ситуацию, причем необязательно положительно. 
2. Практическая часть.

2.1. «Свой» - «чужой»
Что же такое интеграция? Ее можно определить как процесс и результат активного приспособления этнических групп (и отдельных индивидов - их представителей) к условиям другой социокультурной среды. Предполагается, что при успешном его завершении человек достигает соответствия (совместимости) с новым местом обитания, принимая его ценности, традиции, нормы и стандарты поведения как свои собственные и действуя в соответствии с ними. 

Классик социологии города Георг Зиммель в своем знаменитом эссе «Экскурс о чужаке» высказывает свои размышления и наблюдения такого социального типа, который Зиммель обозначает как «чужак»
. В своих работах ученый говорит не о мигрантах, а об особом социальном типе поведения, свойственном чужакам, людям, не укорененным в обществе. В отличие от странника, который приходит и уходит. Зиммель считает, что чужак «сегодня приходит и завтра остается»
. Отличительной особенностью чужака является его одновременная включенность в новое общество и отстраненность от этого сообщества. Чужак спокойно воспринимает то, что к нему относятся как к типу, идентифицируя его чаще всего по национальному признаку, что означает, что от него не требуется ничего, что следует из местных обстоятельств или лояльностей. Качества чужака – дистанция, сдержанность, анонимность
. Зиммеля часто относят к исследователям, изучавшим не только социальные, но и психологические аспекты миграционного процесса. В частности, он упоминает о страхах и тревогах, которые возникают из-за того, что «другие» пришли в город, чтобы остаться, чтобы стать соседями и конкурентами в поисках работы. 

Еще одно направление в размышлениях Зиммеля о чужаках - это связь между собственной идентичностью горожан и присутствием в городе посторонних. Комфорт и предсказуемость отношений в «своей» группе основываются на существовании «других» в городе и постоянном противопоставлении. Мы – трудолюбивы, они – ленивы, мы – честны, они – пронырливы, мы – дружелюбны, они – ждут от нас ошибки и т.д.

В конце ХХ века к проблеме чужака в современных общественных условиях обращается З. Бауман (Z. Bauman)
. Если сравнивать взгляды Зиммеля и Баумана, то первый скорее дает нейтральную оценку роли чужака в обществе. Бауман же усматривает опасность для социального равновесия в самом существовании чужака. Бауман полагает, что «Чужак подрывает пространственный порядок в мире, координацию между моральной и топографической близостью, совместным существованием друзей и удаленностью врагов. Его существование – угроза надежности классических географических границ как универсального инструмента упорядочивания мира»
.
Различия между взглядами двух исследователей начала и конца ХХ века заключаются в «массовости» пространственных перемещений в эти два периода. Во времена Зиммеля, в начале XX века, перемещения носили ограниченный характер. В современном обществе миграции доступным широким слоям населения. По мнению Баумана, основная функция Чужака - в формировании неопределенности. Из-за Чужака и неопределенности, которую приносит Чужак присутствием в новом для него обществе, происходит размывание идентичности коренного большинства. Сам Чужак может и не подозревать об этом и положительно относиться к новой социальной группе
.
Одним из распространенных современных подходов к изучению международных миграций являются поиски решения сложного вопроса о том, могут ли мигранты стать частью нации? 

Миграционные отношения между странами сложны и часто непредсказуемы, особенно когда потоки людей инициированы административным ресурсом или являются следствием вооруженных конфликтов. Мигранты рассматриваются как объект администрирования, управления миграционными процессами, а также как объект политических манипуляций и как активный социальный субъект, влияющий на развитие стран выхода и принимающих стран.

Один из фокусов нашего исследования направлен на вопросы интеграции мигрантов и на различия в сути понятия «интеграция» в разных странах, что зависит часто от понимания этничности и истории развития страны. Подобные исследования сложно формализуемы и требуют очень тонкого подхода.
Исследовательское поле становится еще сложнее, когда приходит осознание, что в одной стране возникают и сосуществуют несколько групп иммигрантов из очень разных в культурном и политическом отношении стран.
2.2 Исследование вопросов интеграции иммигрантов в Германии в период после Второй мировой войны.
Насколько успешна была интеграция мигрантов в послевоенный период?

На время нахождения в ГДР иностранные рабочие размещались в закрытых общежитиях, как правило организованных работодателями, и были практически изолированы от внешнего мира. Продление контрактов или сопровождение семей не предусматривались. Внезапная беременность влекла разрыв контракта и немедленную отправку на родину. Депортация грозила и в случае невыполнения положенных производственных норм или нарушения «социалистической рабочей дисциплины». Что касается ФРГ, то немецкое правительство было скептически настроено по отношению к турецким рабочим. Министр труда Теодор Бланк высказывался против подписания договора в силу больших культурных и религиозных различий между турецкими гастарбайтерами и местным населением и опасался возникновения конфликтов на этой почве. Несмотря на это, договор был подписан. Первоначально прибывшие в ФРГ турецкие гастарбайтеры получали ограниченное право пребывания сроком на два года. После этого они были обязаны вернуться на родину, а на их место привлекались новые рабочие. Тем самым соблюдался так называемый принцип ротации. В отличие от договоров с другими странами, турецкие гастарбайтеры не могли привозить с собой свои семьи. Принцип ротации на практике сопровождался многими неудобствами, ведь уже обученные кадры через два года уходили и сменялись новыми, не имеющими необходимой для работы квалификации. По этой причине уже в 1964 году этот принцип был отменён. 

Насколько разнороден по своему социальному составу был поток «поздних переселенцев» в Германии, настолько различны были и уровни их интеграции. Здесь встречаются как примеры успешной социальной, профессиональной и даже политической интеграции, так и создание структур, ориентированных на «своего» потребителя - «русских» магазинов, дискотек, издательств и т.д. Они не вели к созданию «параллельных обществ», однако способстввовали возникновению своего рода «аусзидлерских» ниш, в которых можно было жить годами, общаясь лишь с бывшими «земляками». Контакты с «коренным» немецким населением сводились в таких случаях до необходимого минимума, под которым подразумевалась Служба социального обеспечения. Отсутствие работы (или же работа, ориентированная на русскоязычного потребителя) осложняла процессы интеграции. Поэтому лучшие шансы имели молодые люди, выросшие в Германии и посещавшие немецкие школы. 

Следует отметить, что большинство немецких «поздних выселенцев» из постсоветского пространства, как правило, обладали даже не просто желанием, а стремлением интегрироваться в немецкое общество - вплоть до ассимиляции («разве мы не немцы?»). На первых порах они с удовольствием искали свои «немецкие корни», многие из них стремились к политической активности на уровне общегерманских политических партий. По понятным причинам их политические симпатии принадлежали ХДС и ХСС - партиям, открывшим им путь в Германию, однако в течение 90-х годов политические ориентиры многих «российских немцев» начали смещаться правее - к республиканцам и НДПГ. Причин этому немало, одна из них - сложность интеграции в христианско-демократический «партийный базис» на местах, особенно в старых федеральных землях, где дремучие стереотипы о «русских» были особенно сильны и где в христианскую партию - из политических соображений - скорее примут турка-мусульманина, нежели российского немца.  

Немалую часть иммигрантов составляли беженцы. ФРГ принимала их в соответствии с Женевской конвенцией о беженцах (1954). Основные проблемы создавали не столько уже признанные политические беженцы, сколько те многочисленные соискатели этого статуса, которым не удавалось доказать факт политического преследования. Эти соискатели после отклонения их заявки на политическое убежище не покидали Германию, выискивая различные, пусть даже временные причины для жительства. Именно для их среды были типичны так называемые «цепные временные разрешения на жительство», когда люди до десяти и более лет жили, работали, растили детей с временными разрешениями на жительство, продлеваемыми каждые три месяца и под постоянной угрозой выдворения из страны. Отсутствие стабильности, уверенности в завтрашнем дне и возможности планирования будущего было одной из причин асоциальности этой группы, особенно когда речь шла о подростках и молодежи. Да и сам статус политического беженца не давал окончательной стабильности. Если ситуация в тех государствах, откуда беженцы прибыли в Германию, менялась в «положительную», с точки зрения стран демократического сообщества, сторону, они теряли право на политическое убежище, более того, им все сильнее и сильнее намекали, что их демократизирующиеся и ориентирующиеся на Запад страны нуждаются в них значительно больше, чем Германия.

Вторая проблема, возникавшая для немецкого общества в связи с этой категорией беженцев, была политической. Нередко политические беженцы не могли - и не хотели - отказаться от продолжения начатых у себя дома «политических разборок». Они создавали организационные структуры, «партии в изгнании», устраивали демонстрации и акции протеста. 

2.3 Исследование вопросов интеграции иммигрантов в Германии в современный период

В миграционной политике и законодательстве ЕС на сегодняшний день можно выделить три основные ее модели:

- первая основана на стратегии изоляции. Гастарбайтеры рассматриваются как явление временное, серьезных шагов для их инкорпорации в общество не предпринимается. Данная модель, к примеру, доминирует в таких странах ЕС, как Германия и Австрия;

- вторая действует в целом в рамках стратегии ассимиляции мигрантов и характерна для Франции. Иммиграция воспринимается как постоянное явление, поэтому правительство пытается включить иммигранта в общественные структуры как можно быстрее, но на условиях, выдвинутых принимающей стороной;

- третья модель получила в исследовательской литературе несколько названий - «модель этнических меньшинств» или «модель мультикультурализма» и т.п. Она ориентирована на эффективное интегрирование мигрантов в принимающее общество. Такая модель в ЕС наиболее ярко представлена Великобританией, но и Нидерланды, Бельгия, Швеция также придерживаются стратегии мультикультурализма. Они предоставляют этническим или религиозным группам мигрантов равные со своими гражданами права и возможности для политического, экономического и любого другого участия в жизни государства.

В Германии к 2010 г. число различных интеграционных курсов насчитывало 16 тысяч. В основном это были курсы по немецкому языку, истории и основам общественно-правовых наук. В 2008 г. также был введен тест на получение гражданства. Он ориентирован на тех иностранцев, которые проживали в Германии длительное время и желали получить паспорт, не имея немецкого свидетельства об окончании школы
. Последнее издание Национального плана по интеграции, размещенного на портале Федерального правительства
, охватывает 200 страниц текста и включает в себя около 400 отдельных мер по интеграции. В документе можно выделить ряд наиболее важных направлений деятельности Правительства по интеграции, а именно:

— интеграция через образование;

— интеграция через изучение языка;

— меры, направленные на получение свободного доступа к образованию и освоению профессии;

— интеграция в научной сфере;

— интеграционные программы для лиц женского пола, направленные на воспитание последующих поколений граждан;

— принцип интеграции «на местах». Программы, направленные на развитие института интеграции в коммунах и небольших городах:

— интеграция через изучение культуры Германии;

— интеграция через спорт;

— программа, направленная на развитие интеграции через средства массовой информации;

— поддержка мероприятий социально активных иммигрантов.

Кроме вышеперечисленного в рамках отдельного направления, пожалуй, можно выделить активную поддержку организаций национальных меньшинств, осуществляющих образовательную и адаптационную функцию.

Среди данных организаций можно выделить несколько наиболее значимых
:

— «Турецкая община в Германии» (Türkische Gemeinde in Deutschland);

— Турецко-немецкий немецкий фонд здравоохранения (Türkisch-Deutsche Gesundheitsstiftung);

— Союз испанских родительских объединений (Bund der spanischen Elternvereine);

— Немецко-турецкий форум (Das Deutsche-Türkische Forum Stuttgart);

— Немецкая молодежь из России (Die Deutsche Jugend aus Russland);

Федеральный союз женщин-мигрантов в Германии (Der Bundesverband der Migrantinnen in Deutschland e.V.).

Однако, в 2010-2011 гг. европейские лидеры, ранее поддерживавшие и проводившие в жизнь политику мультикультурализма, признали ее несостоятельность в Европе. Выступая перед молодежной организацией ХДС в октябре 2010 г., канцлер Германии Ангела Меркель заявила о провале идеи превращения Германии в страну с мульти-культурным обществом. Констатировав, что не удалось создать общество, в котором различные народы проживали бы рядом в гармонии и уважении друг к другу, она высказалась за принятие мигрантами немецкой культуры и ценностей. Ранее Хорст Зеехофер призывал к приостановке потока иммигрантов из Турции и арабских государств из-за сложностей, возникающих с их интеграцией в немецкое общество.

Миграционная политика Германии поощряет въезд мигрантов, которые необходимы государству и, предположительно, не создадут существенных проблем для внутренней безопасности. В то же время усиливается контроль въезжающих на жительство лиц и меры по интеграции уже въехавших мигрантов. Перед выдачей иммигранту разрешения на длительное пребывание осуществляется рутинный запрос в Службу защиты Конституции (федеральная служба безопасности), разработаны специальные интеграционные программы на уровне федеральных земель и коммун, которые координируются Федеральной службой по делам мигрантов и беженцев. Въехавшие в страну на жительство иностранные мигранты обязаны посещать специальные курсы интеграции, финансируемые государством, общий объем которых составляет 654 часа
. Программа включает языковые курсы, информацию об истории, культуре, политических ценностях и правовом порядке в Германии. Курсы эти предлагаются всем иностранцам, независимо от того, из каких стран они прибыли на жительство, хотя обязательность их посещения варьируется от статуса иммигранта. Так, проводятся различия между иностранцами, гражданами ЕС, немецкими «поздними переселенцами» и гражданами Германии иностранного происхождения. Кроме того, предлагаются еще и специальные курсы для женщин-иностранок (как правило, мусульманского вероисповедания) с целью стимулировать их к интеграции в трудовую жизнь. Против иммигрантов, не желающих посещать эти курсы, применяются административно-правовые санкции, затрудняющие длительное пребывание в стране. В то же время выделенных средств хватает лишь на новоприбывающих иммигрантов. Для уже живущих в ФРГ иностранцев установлена годовая квота - около 50 тыс. человек, причем подразумевается, что они должны сами изъявить желание поучиться на курсах. Между тем именно среди них немало «неинтегрирующихся» лиц, живущих в Германии десятилетиями, исповедуя ценности, в принципе противоположные западным. Выдворить их из страны чрезвычайно сложно, иной раз невозможно - некоторые из них давно уже располагают немецким гражданством, другие - статусом политических беженцев. 

Еще одна разновидность беженцев - так называемые «контингентные». Под этим определением подразумевались беженцы, принятые в рамках гуманитарных акций помощи и распределяемые на жительство равномерно по всем федеральным землям. По большей части их потоки регулировались Законом о мерах для беженцев, принятых в рамках акций гуманитарной помощи. Из названия следует, что речь идет об «ограниченных контингентах». Статус контингентного беженца автоматически предполагал предоставление вида на жительство, социальную поддержку со стороны государства и помощь в поисках работы. Основная тяжесть реальной интеграции лежала на соответствующих фондах. В силу этого на первых порах возникли трудности с расселением этой категории иммигрантов: согласно решению субъектов федерации, они, так же как и российские немцы, должны были равномерно распределяться по стране, в том числе по сельским районам. 

Проблематичная в правовом отношении сторона трудовой миграции - нелегальный труд иностранных рабочих. Нелегальная рабочая сила применялась чаще всего в сельском хозяйстве (эпизодические, сезонные работы) и постоянно - в строительном бизнесе. Возможность нанимать квалифицированную рабочую силу по мизерным ставкам, обходясь с ней по своему произволу, минуя профсоюзы, социальное страхование, не платя налогов, привлекала недобросовестных работодателей, тем более что силы этой было в избытке (преимущественно украинские строительные рабочие). С точки зрения немецкого трудового права найм нелегальной рабочей силы («черный труд») запрещен как в интересах государственной казны, так и местных, организованных в профсоюзы рабочих. С полицейской же точки зрения, иностранные рабочие, въехавшие в страну нелегально или с туристическими визами, представляют угрозу безопасности граждан: работая «по-черному», они не имеют постоянного места жительства, нигде не зарегистрированы, нередко связаны с криминальными структурами, «устроившими» им въезд в страну. Борьба с данными нарушителями закона велась как на путях ужесточения контроля над въездом в страну по туристическими визам, так и внутри страны путем проведения неожиданных проверок строящихся объектов и «вылавливания» нарушителей. 

Проблемы криминогенности. По данным Службы защиты Конституции Германии на территории Германии находится более 25 тыс. членов иностранных экстремистских (не исламистских) группировок
, которые, впрочем, практически не покушаются на внутреннюю безопасность Германии: их деятельность направлена на те страны, из которых они выехали. Речь идет преимущественно о турецких, иранских и арабских организациях. Многие из их членов располагают в Германии статусом беженцев. 

Самой криминогенной считается мусульманская молодежь. Нападение подростков-мигрантов на немецкого пенсионера в мюнхенском метро стало общегерманской темой - в силу своей жестокости, а также потому, что старик-пенсионер, пытавшийся запретить подросткам курить в вагоне и которого за это обозвали «грязным немцем», вскоре умер. Немецкая душа вскипела в масштабах всей страны.

На уровне Большой коалиции эта тема нашла отражение в дебатах о возможности пересмотра нынешних нормативов о сроках наказаний. В СМИ начали пропагандировать создание «перевоспитательных кэмпов» (слово «лагерь» употреблять не хотели) для трудных подростков, по молодости не подлежащих уголовным наказаниям. В то же время следует подчеркнуть, что, выступая с одной стороны за ужесточение штрафов и за возможность упрощенной и быстрой процедуры выдворения криминальных иностранцев из страны, федеральный канцлер А. Меркель одновременно подчеркивала важность интеграции иммигрантов. 

Религиозные проблемы интеграции: Ислам вненационален, однако его носители принадлежат к различным народам. Начало мусульманской диаспоре Германии, одной из мощнейших в Западной Европе, положили турецкие гастарбайтеры. До их приезда небольшая исламская диаспора ФРГ состояла из студентов, бизнесменов, дипломатов, т.е. людей из образованных и более или менее имущественно обеспеченных социальных слоев - турецкие же рабочие и члены их семей изменили ее как количественно, так и качественно. И в настоящее время доминирующую часть мусульманской диаспоры ФРГ составляют турки-гастарбайтеры, их дети и внуки, близкие и дальние родственники. Она пополняется новыми членами семей, въезжающими из Турции (в частности, оттуда предпочитают привозить жен - местные женщины считаются «испорченными» западным образом жизни), так что большинство турок, особенно старшее поколение, живя в Германии, тесно связано с Турцией - родственными, религиозными, а иной раз и политическими узами.  Так, серьезный и критический резонанс в немецкой общественности вызвала в начале 2008 г. так называемая «кёльнская речь» главы турецкого правительства Эрдогана, в которой - в позитивном ключе - утверждалось, что турецкие мигранты остаются турками независимо от того, в какой стране пребывают. В этой связи указывалось на возможность создания мощного турецкого лобби, влияющего на принятие решений в германской политике (в частности, в вопросе взаимоотношений Турции и Европы)
. 

Кроме турок мусульманскую диаспору Германии пополняли беженцы из стран Ближнего Востока и с Балкан, молодежь из исламских стран. Поскольку в мусульманской диаспоре представлены различные направления ислама, она не едина в организационном плане и располагает целым рядом структур - мусульманскими союзами и культурными объединениями
.  На первом месте Турецко-исламский союз (DITIB)
, головная организация турецких суннитов, основанная в 1984 г. Она объединяет 880 общин с 220 тыс. членов. Имамы и проповедники для мечетей этого союза приезжают из Турции, основной язык - турецкий. Турецко-исламскому союзу противостоит не менее сильное, основанное в 1976 г. в Кёльне «Исламское сообщество «Милли Гёрюш» («Milli Gorus»)
. В Германии у него 16 региональных секций, плюс представительства в других странах ЕС. Сообщество связано с радикальными исламистскими организациями, противостоящими светской политике и популярно прежде всего у мусульманского населения крупных индустриальных центров ФРГ. В Кёльне от него откололось еще более радикальное крыло - Союз исламских объединений и общин (ICCB), группировавшееся вокруг Гемалеттина Каплана (известного как «кёльнский халиф»), однако в 2002 г. оно было запрещено германскими властями. Турецкие алевиты с 1992 г. объединены в «Алевитскую общину Германии» (AABF)
. Боснийские мусульмане организовали в 1994 г. «Объединение исламских общин босняков в Германии»
. Албанские мусульмане организованы в Союз исламских албанских центров в Германии. Практически каждая нация или народность, исповедующая ислам, представлена своей организацией. Мощные союзы концентрируют свою работу преимущественно в мегаполисах. 

Сотрудничество между мусульманской диаспорой и властями (а этого сотрудничества желают не только власти, но и многие мусульманские союзы) чрезвычайно осложнено тем, что диаспора не имеет единой «головной» организации, которая могла бы быть адекватным с правовой точки зрения партнером в переговорах о важных для всего мусульманского населения вопросах, независимо от страны происхождения и этнической принадлежности. Причина заключается в том, что организации проживающих в Германии мусульман - в силу политических различий и расхождений на религиозной почве - не всегда положительно относятся друг к другу, даже если объединяют выходцев из одной и той же страны. Пытаясь хоть как-то решить проблему и поставить сотрудничество с мусульманскими структурами на правовую основу, немецкое правительство вместе с влиятельными мусульманскими организациями осенью 2006 г. создало «Исламскую конференцию Германии». Этот постоянный форум был задуман как «процесс переговоров между немецким государством и представителями живущих в Германии мусульман». Лозунг конференции: «Мусульмане в Германии - немецкие мусульмане»
. Тем самым подчеркивается, что постоянно живущим в Германии мусульманам, особенно если они имеют немецкое гражданство, следует идентифицировать себя не только со своей религией, но и с немецким государством. 

В то же время далеко не каждый мусульманин - активный член какой-либо организации. Обычные мусульманские граждане Евросоюза вполне индифферентны по отношению к политическим амбициям религиозных вождей, стремящихся к «европейскому халифату», и хотели бы просто жить в европейских странах, не отказываясь в то же время от своих религиозных и культурных традиций. Обычные граждане мусульманского вероисповедания чувствуют себя ущемленными растущей «исламофобией» населения. И они не так уж неправы. До 11 сентября 2001 г. радикальное лицо ислама в Европе скорее замалчивалось. Это были годы, когда Запад, стремясь закрепить свою «победу в холодной войне», искал союзников среди исламских стран. Однако в последние годы в западных СМИ участились сообщения о радикальных исламских организациях. Немецкие СМИ, публикуя сообщения немецких учителей, рассказывающих о проблемах мусульманских детей, об их агрессивности и склонности создавать свои «клики», о том, как отцы-мусульмане запрещают дочкам дружить с немецкими сверстниками, посещать уроки физкультуры и школьные экскурсии, формируют впечатление, что мусульманская диаспора либо в массе своей малообразованна и патриархальна, либо же находится под влиянием воинствующего исламизма (этот упрек чаще всего делают арабам). 

Из всех мировых религий ислам наиболее противоречит образу жизни и мысли, сложившемуся на современном Западе. Живущий в Германии мусульманин значительно сильнее, нежели иммигрант иных культурных традиций, интегрирован в свою местную общину, свой островок культурной и социальной идентичности. Нежелание следовать устоявшимся традициям, например в воспитании детей, подвергнет его гонениям от единоверцев и может вытолкнуть из структур, в которых ему куда как привычнее и удобнее, чем в немецком обществе. Строгое же следование этим традициям может привести его к конфликтам со структурами немецкого государства, от которых он зависит, которые, возможно, платят ему социальное пособие. Заинтересованность в том, чтобы их дети интегрировались в немецкое общество сосуществует рядом со стремлением уберечь их от неприемлемых для мусульманина проявлений западной жизни.

Эта дилемма может быть преодолена лишь в ходе интеграции мусульманского населения в гражданское общество, в демократический политический процесс западных стран. Однако не грозит ли этому демократическому процессу - по мере участия в нем сил, последовательно враждебных ему, - вырождение или самоликвидация?

Угроза для культурной идентичности коренного населения страны, в особенности если она будет следствием недальновидной иммиграционной и демографической политики властей, взрывоопасна с социальной и политической точек зрения и может вылиться в серьезную угрозу внутренней безопасности. В последние годы эта тема все сильнее используется политическими силами крайне правого спектра, говорящими не только о культурной, но и о биологической угрозе для немецкой нации. Понятие «Überfremdung» в смысле переполненности страны людьми иностранного происхождения и чуждой культуры в ФРГ вошло в обиход. 

Опрос сайта «Газета.Ru» дает такие суждения рядовых немцев: «Мало того, что миграционная политика Ангелы Меркель обходится нам чрезвычайно дорого, — 20 млрд евро было потрачено на все это только в 2017 году, — она банально неэффективна, поскольку эти деньги могли принести в тысячу раз больше пользы в тех странах, откуда к нам мигрируют люди» (Ганс Мюллер, студент из Германии) Несправедливым Мюллер также назвал тот факт, что зачастую мигрантами являются сравнительно богатые и благополучные граждане, преимущественно представители молодого поколения. «Опять же, это очень плохо для регионов, из которых просто «утекают мозги», поскольку перспективные граждане могут улучшить ситуацию в стране, но вместо этого выбирают побег. Предоставляя убежище тем, кто прибывает нелегально, Европа одобряет незаконное пересечение границ, например, через Средиземное море. По этой причине происходят жуткие несчастные случаи, которые могут быть предотвращены путем эффективного закрытия границ»; «В большей степени я поддерживаю политику Меркель, но не отрицаю, что у нас из-за нее множество проблем. Процесс принятия и проверки мигрантов должен быть усовершенствован и ужесточен. Если они хотят работать, у них должна быть какая-то квалификация, и тогда работа для них быстро найдется» (немецкий социолог Дин Хегенбарт); «Так и получается, что потом они грабят наши магазины, насилуют наших девушек. А зачем? От скуки, наверное» (анонимный респондент)
.

В настоящее время в немецкой политике и в обществе продолжаются споры о том, как обезопасить себя от «внутренней угрозы», не поступаясь принципами политического либерализма, не нарушая основ правового государства и устоев образцовой немецкой демократии.

2.4 Сравнение результатов исследований
Германская иммиграционная политика обладает рядом качественных характеристик, отличающих ее от других государств «европейского ядра». У Германии не было колоний, так что груз «мультикультурности», который пришлось нести бывшим колониальным державам, не был для нее чем-то само собой разумеющимся: он возник как следствие политических и идеологических перекосов времен противостояния блоков
. ФРГ не считала себя «принимающей страной» (хотя де-факто являлась таковой) и поэтому не располагала целостным иммиграционным законодательством. Въезд в страну тех или иных категорий мигрантов расценивался как единичное или во всяком случае несистематическое явление и регулировался поэтому отдельными, зачастую не связанными друг с другом нормативами. Так сформировались основные (легальные) иммиграционные потоки: трудовая миграция, политические и контингентные беженцы. На постоянной основе в страну принимались лишь этнические немцы. 

Среди контингентных беженцев из постсоветского пространства преобладали люди с высшим образованием и престижными в немецком обществе профессиями - ученые, врачи, учителя, деятели искусства. С одной стороны, эти иммигранты не испытывали особых трудностей с трудовой и профессиональной интеграцией и не страдали от «культурных шоков», с другой - они не «растворялись» ни в немецком населении. 

Еще в начале 90-х годов опасность для немецкой культурной идентичности, по мнению критиков из правого лагеря, составляли иммигранты из Восточной Европы и постсоветского пространства. Однако после 11 сентября 2001 г. почти все дискуссии по этой теме были посвящены мусульманской диаспоре. Причем дискуссии эти выплеснулись за границы праворадикальных и близких им кругов (в которых, кстати, иной раз проявлялась симпатия к исламистам за их антисемитизм) и охватили не только весь спектр политических сил, но и широкие круги общественности. Причина - само наличие «диаспоры». Большинство национальных европейских государств допускают религиозные общины, но не предполагают «диаспор», напротив: меры по интеграции направлены против их возникновения. Кроме того, мусульманские диаспоры европейских стран отличаются от классических национальных диаспор. Мусульманская диаспора Германии, например, не просто чрезвычайно велика, она еще и разнородна, как этнически, так и религиозно (в смысле различных направлений ислама), и, кроме того, не обладает едиными организационными структурами, но зато чрезвычайно активна - как в Германии, так и в общеевропейском масштабе. 

Этнические немцы из-за рубежа, с первых послевоенных лет и до сего дня принимаемые на постоянное жительство, - наиболее хорошо «интегрирующаяся» группа. Въезжавшие в ФРГ в послевоенное время члены национальных немецких меньшинств из Восточной Европы непосредственных проблем для внутренней безопасности своей новой родины никогда не создавали.

«Поздняя» немецкая миграция из постсоветского пространства принесла Германии сотни тысяч «советских немцев» - этнически разнородную группу, сформировавшуюся в царской России преимущественно из сельских колонистов и по большей части полностью ассимилировавшуюся (или ассимилированную) в русское культурное сообщество за годы советской власти. Несмотря на их нелегкую историческую судьбу, они в восприятии коренного немецкого населения значительно менее «немцы», нежели, например, силезские немцы, банатские швабы, зибербюргские саксы. И хотя интеграция этой группы проходит много легче, чем у мигрантов из стран с иными культурными и религиозными традициями, дистанция между «русской» и «немецкой» идентичностью (у себя на родине - «немцы», в Германии - «русские») исключает полную ассимиляцию этих «немцев» в немецкое общество. Результат - возникновение особой ниши, так называемых «русаков», со своими «аусзидлерскими» газетами, магазинами, дискотеками и иными, ориентированными на «своих» структурами. Структуры эти чисто потребительского характера, собственной политической динамики эта группа не развивает. В то же время в немецком обществе бытует представление о повышенной бытовой «криминальности» российских немцев, особенно молодого поколения. 

Заключение
Вследствие недальновидной иммиграционной политики прошедших десятилетий крупные государства Европейского союза оказались переполнены иммигрантами из развивающихся стран, чуждых европейской культурной и религиозной традиции. Европейским государствам было сложно найти политические решения, позволяющие этим иммигрантам сохранить свою культурную идентичность и в то же время интегрироваться в политические и ценностные системы принявших их европейских обществ. В теории речь шла об ассимиляции, но в реальности возникли «параллельные общества». Причиной этого, в  первую очередь, являются значительные по численности группы мигрантов, не стремящихся к интеграции (или даже отвергающих ее), как правило, мусульманского вероисповедания.

Угрозы для немецкой культурной идентичности в связи с ростом мусульманской диаспоры и усилением ее культурно-политической активности связаны прежде всего с принципиальными различиями в отношении к вере. Ислам наступателен, нынешнее же европейское восприятие религиозной принадлежности таково, что равноценный ответ исламу практически невозможен. Традиции европейского гуманизма, лежащего в основе нынешней европейской цивилизации, сформировались от определяющей роли христианской религии. Либеральные, демократические ценности, оформленные в институтах правового государства, - свобода слова, свобода вероисповедания, толерантность к инакомыслящим - могут быть использованы во внешнем противостоянии какому-нибудь исламскому государству, отрицающему эти ценности. Но они не годятся в качестве духовного противовеса исламу внутри собственной страны, поскольку он научился применять их в своих интересах. Исламисты пользуются правом на демонстрации, чтобы в западных странах протестовать против западной толерантности. Пользуются европейским правовым государством, чтобы подтверждать право жить по своим устоям, противоречащим европейским принципам. Так что пока европейские политики спорят о том, как бы получше интегрировать свое мусульманское население в гражданское общество, ислам потихоньку «интегрирует» гражданские общества Запада. 

Борьба западных демократий с «внутренней опасностью», как считают политики, неизбежно потребует отказа от некоторых принципов демократического правового государства. Так что призрак «полицейского государства» может стать реальностью. 
Иммиграция неоднородна и каждый из ее потоков привносит в немецкое общество новые черты, в большей или меньшей степени влияющие на его характер и дальнейшее развитие.

«Иностранная преступность» - реальная угроза для внутренней безопасности страны. Немецкие органы внутренней безопасности неоднократно указывали, что иностранная преступность не ограничивается асоциальностью «нелегальных» беженцев, бытовой преступностью или злостным хулиганством и агрессивностью мигрантской молодежи - на территории Германии активно и систематически действуют различные «национальные мафии». В этой связи указывалось и на проблематичные стороны «трудовой иммиграции» - нелегальную занятость, торговлю людьми.

В последние годы вопросы внутренней безопасности все сильнее связываются с быстрым повышением удельного веса мусульманского населения и политической, социальной, культурно-религиозной активизацией мусульманской диаспоры. С опасностью «исламского терроризма» и в целом постепенной исламизации общества приходится бороться методами либерального, правового, демократического государства, в то время как те же самые институты правового, демократического государства используются исламистами для достижения своих целей. Однако любое отступление властей от существующих правовых норм, если оно становится достоянием гласности, вызывает критику общественности.

Данное исследование позволило нам понять, что Германии, как и остальным европейским странам предстоит найти путь между «Сциллой» и «Харибдой»: интегрировать мигрантов, не поступившись в то же время теми  принципами, которые лежат в основе западной идентичности.
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Приложение 1:  наиболее привлекательные в миграционном отношении страны Европы

Приложение 2: Беженцы в Германии распределены по схеме, получившей название 
"Königsteiner Schlüssel" ("Кёнигштайнский ключ")
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Статья Der Spiegel “Беженцы и иммигранты: самые важные факты”
SPIEGEL Politik 
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Endlich verständlich Flüchtlinge und Einwanderer: Die wichtigsten Fakten
Woher kommen die Flüchtlinge, die in Deutschland Zuflucht suchen? Wer erhält Asyl - und wer nicht? In unserem Hintergrundformat finden Sie Antworten auf die wichtigsten Fragen zum Thema Einwanderung und Migration.
Von Susmita Arp , Almut Cieschinger , Claudia Niesen , Anna Reimann und Mirjam Schlossarek
22.02.2017, 15:28 Uhr
Flüchtlinge und Einwanderer: Die wichtigsten Fakten
1. Wer darf überhaupt in Deutschland bleiben?
Rechte Gruppen behaupten immer wieder, es gebe eine ungesteuerte Zuwanderung nach Deutschland, jeder könne es sich hier auf Kosten des Sozialstaats bequem machen. Das ist falsch. Grob gesagt haben folgende Menschen das Recht, unter bestimmten Bedingungen in Deutschland zu bleiben: EU-Bürger, Familienangehörige von Deutschen oder Ausländern, die bereits in Deutschland leben, Qualifizierte aus Nicht-EU-Ländern, Spätaussiedler aus Mittel- oder Osteuropa - und eben Flüchtlinge.
Schutzarten
Als Flüchtling oder Asylberechtigter werden in Deutschland nur Menschen anerkannt, die vor Verfolgung oder anderer Gefahr für ihr Leben oder ihre Freiheit fliehen. Armut ist dabei kein Grund, um Schutz als Asylberechtigter oder Flüchtling zu bekommen.

1. Das im Grundgesetz (Artikel 16a) verankerte Recht auf Asyl bekommen Menschen, die in ihrer Heimat politisch, das heißt durch den Staat, verfolgt werden. Dies betrifft allerdings nur eine kleine Zahl der Flüchtlinge: 2015 wurden weniger als ein Prozent als asylberechtigt anerkannt.

2. Weitaus mehr Menschen erhalten Flüchtlingsschutz nach der Genfer Flüchtlingskonvention: 2015 wurde fast die Hälfte der Antragsteller als Flüchtlinge anerkannt, weil sie in ihrer Heimat etwa wegen ihrer Nationalität, ihrer politischen Überzeugung oder Zugehörigkeit zu einer bestimmten sozialen Gruppe verfolgt wurden - durch wen auch immer. Fast alle Flüchtlinge aus Syrien und die meisten Flüchtlinge aus dem Irak oder aus Eritrea erhalten einen solchen Flüchtlingsschutz.

3. Darüber hinaus dürfen Menschen bleiben, denen in ihrem Herkunftsland die Todesstrafe oder Folter drohen oder deren Leben dort individuell bedroht ist. Sie sind "subsidiär schutzberechtigt".
4. Wenn all diese Schutzgründe nicht zutreffen, prüfen die Mitarbeiter des Bundesamts für Migration und Flüchtlinge (Bamf), ob wegen anderer Gefahren im Herkunftsland ein Abschiebungsverbot besteht.

Wird der Asylantrag abgelehnt, muss der Betroffene Deutschland verlassen. Dagegen kann er jedoch vor einem Verwaltungsgericht klagen.
Anerkennungsquote
In den ersten vier Monaten 2016 wurden mehr als 60 Prozent der Asylanträge positiv beschieden - diese Anerkennungsquote ist in den vergangenen Monaten deutlich gestiegen, weil der Anteil der Flüchtlinge aus Bürgerkriegsländern wie Syrien steigt. Für sie lag die Gesamtschutzquote im Asylverfahren 2015 bei mehr als 90 Prozent, für Afghanen hingegen nur bei knapp 50 Prozent, für Migranten aus den Westbalkanstaaten betrug die Anerkennungsquote weniger als ein Prozent. Der Chef des Bamf, Frank-Jürgen Weise, schätzt, dass insgesamt 55 Prozent der rund 1,2 Millionen Menschen, die seit 2013 als Asylsuchende nach Deutschland gekommen sind, eine Bleibeberechtigung bekommen haben.
Aufenthaltsdauer
Wer als Flüchtling oder Asylbewerber anerkannt ist, kann sich zunächst für drei Jahre in Deutschland aufhalten. Danach kann er eine unbefristete Niederlassungserlaubnis bekommen, wenn die Gründe für die Anerkennung nicht weggefallen sind. Wem "subsidiärer Schutz �gewährt wurde, bekommt eine Aufenthaltserlaubnis für ein Jahr, die für jeweils zwei Jahre verlängert und nach sieben Jahren entfristet werden kann. Ein Abschiebungsverbot führt ebenfalls zu einer Aufenthaltserlaubnis von einem Jahr und kann verlängert werden.
ПЕРЕВОД: Откуда берутся беженцы, которые ищут убежища в Германии? Кто получает убежище, а кто нет? В нашем справочном формате вы найдете ответы на самые важные вопросы об иммиграции и миграции. 
Беженцы и иммигранты: самые важные факты
1. Кто вообще может остаться в Германии?

Правые группы неоднократно заявляют, что в Германию существует неконтролируемая иммиграция, что каждый может чувствовать себя здесь комфортно за счет государства всеобщего благосостояния. Это неправильно. Грубо говоря, следующие лица имеют право на пребывание в Германии при определенных условиях: граждане ЕС, члены семей немцев или иностранцы, которые уже проживают в Германии, квалифицированные люди из стран, не входящих в ЕС, поздние репатрианты из Центральной или Восточной Европы - и беженцы ,
защиты
Только люди, которые спасаются от преследований или любой другой опасности для их жизни или свободы, признаются беженцами или лицами, ищущими убежища, в Германии. Бедность не является причиной для получения защиты в качестве беженца или лица, ищущего убежище.

1. Право на убежище, закрепленное в Основном законе (статья 16а), предоставляется людям, которые подвергаются политическим преследованиям в своей стране, то есть со стороны государства. Однако это касается только небольшого числа беженцев: в 2015 году менее одного процента были признаны имеющими право на убежище.

2. Гораздо больше людей получают защиту беженцев в соответствии с Женевской конвенцией о беженцах: в 2015 году почти половина заявителей была признана беженцами, потому что они подвергались преследованиям в своей стране, например, по национальности, политическим убеждениям или принадлежности к определенной социальной группе - кем бы то ни было. Почти все беженцы из Сирии и большинство беженцев из Ирака или Эритреи получают такую ​​защиту беженцев.

3. Кроме того, могут остаться люди, которым грозит смертная казнь или пытки в стране их происхождения или чья жизнь там находится под угрозой. Они «имеют право на дополнительную защиту».
4. Если все эти причины защиты не применяются, сотрудники Федерального управления по миграции и беженцам (Bamf) проверяют, существует ли запрет на депортацию из-за других опасностей в стране происхождения .

Если ходатайство о предоставлении убежища отклонено, соответствующее лицо должно покинуть Германию. С другой стороны, он может подать в суд на административный суд.
скорость принятия
За первые четыре месяца 2016 года было одобрено более 60 процентов ходатайств о предоставлении убежища - этот показатель признания значительно увеличился за последние месяцы, поскольку увеличивается доля беженцев из стран гражданской войны, таких как Сирия . Для них общий уровень защиты в процедуре предоставления убежища в 2015 году составил более 90 процентов, для афганцев, однако, чуть менее 50 процентов, для мигрантов с Западных Балкан уровень признания составил менее одного процента. Босс Bamf, Франк-Юрген Вайзе, считает, что в общей сложности 55 процентам из примерно 1,2 миллиона человек, прибывших в Германию в качестве просителей убежища с 2013 года, были предоставлены виды на жительство.
Продолжительность пребывания
Те, кто признан беженцами или лицами, ищущими убежище, могут первоначально находиться в Германии в течение трех лет . После этого он может получить разрешение на постоянное поселение, если основания для признания не прекратились. Тот, кому была предоставлена ​​«дополнительная защита», получает вид на жительство на один год, который может быть продлен на два года и может быть прекращен через семь лет. Запрет на депортацию также ведет к выдаче вида на жительство на один год и может быть продлен.

 Статья Deutsche Welle «Миграционный кризис стал стресс-тестом для Германии: что он выявил»
Наплыв беженцев в 2015 году оказался для Германии настоящим испытанием. Как справилась с миграционным кризисом канцлер Меркель и правительство, оценили в специальном докладе немецкие эксперты. 
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Беженцы в Берлине, 2015 год
Миграционная политика канцлера ФРГ Ангелы Меркель (Angela Merkel) получила в целом высокую оценку экспертов Немецкого фонда интеграции и миграции (SVR). Между тем некоторые из них ситуацию с приемом беженцев в Европе назвали катастрофической.

Экспертный совет, состоящий из 9 ученых различных направлений, на этой неделе представил в Берлине свой ежегодный доклад о миграции. Особое место в нем уделяется реакции на миграционный кризис 2015 года, когда Германия приняла почти 1 млн беженцев, в основном из Сирии, Ирака и Афганистана.

В докладе, составляющем 200 страниц, эксперты попытались отразить все нюансы сложившейся ситуации с миграцией, отметив, что многое в Германии в этой связи может быть подвержено критике. Основными пунктами, вызвавшими критику экспертов, стал миграционный контроль и интеграция живущих в Германии беженцев.
Справилась ли Германия с миграционным кризисом
"Можно задать вопрос: готова ли Германия к следующему миграционному кризису? - говорит Ханс Форлендер (Hans Vorländer), политолог из Технического университета в Дрездене, возглавляющий экспертную группу, готовившую доклад о миграции. - Я бы сказал, что да, готова. Сначала наплыв мигрантов вызвал шок. Эта ситуация стала для Германии стресс-тестом. Но, похоже, ФРГ хорошо справилась с этим испытанием. И сейчас более подготовлена к преодолению миграционного кризиса, нежели в 2015 году".

Одним из основных пунктов, вызвавших критику экспертов, стала интеграция живущих в Германии беженцев. С одной стороны, по данным, которые приводятся в докладе, почти треть прибывших в Германию в 2015 году беженцев до осени 2018 года нашли работу. Кроме того, как указывает социолог Кристиан Йоппке (Christian Joppke), Германия - единственная европейская страна, которой позволяет беженцам, сумевшим хорошо интегрироваться, остаться в стране и перевезти сюда свои семьи.

Но, с другой стороны, эксперты указывают на то, что в миграционном законодательстве существуют положения, изначально определяющие шансы мигрантов на получение убежища. Это означает, что те мигранты, которые прибывают в Германию из так называемых "безопасных стран", имеют меньше шансов остаться в ней, а потому практически лишены возможности устроиться на работу и попасть на интеграционные курсы. Что приводит к затягиванию процесса рассмотрения ходатайств о предоставлении им убежища.

"Мигранты с низкими шансами на получение убежища могут долгое время оставаться в стране, - констатирует Томас Бауер (Thomas Bauer), профессор экономики в Университете Бохума. И не давать им возможность интегрироваться, например, посещать языковые курсы, в долгосрочной перспективе может обойтись очень дорого. Как экономист я рассматриваю интеграционные мероприятия как инвестиции".
Экстренные меры властей Германии в миграционной политике
С 2014 года Ангела Меркель работала с двумя разными составами правительства. В период с 2015 по 2016 год, когда в страну хлынул самый большой поток беженцев, правительство вынуждено было принимать экстренные меры. Власти на местах, например, были вынуждены размещать беженцев в спортивных залах при школах, переоборудованных под временное жилье для мигрантов. В спешке принимались и различные изменения в миграционное законодательство Германии. 

После выборов в бундестаг осенью 2017 года и сложных переговоров в Германии было сформировано новое правительство, что повлекло за собой ужесточение миграционной политики. Список "безопасных стран" был расширен, процедура депортации беженцев на родину упрощена, правила, позволяющие соискателям убежища остаться в стране, ужесточены. Но, с другой стороны, Германия расширила возможности для интеграции тех, кто получил здесь убежище.

Еще один момент, на который обратили внимание эксперты, касается преступлений , совершаемых как мигрантами, так и в отношении них. Так, в 2015 году число преступлений, совершенных на почве ненависти к мигрантам, выросло вдвое по сравнению с 2014 годом. Но в 2017 году, когда миграционный поток уменьшился, вновь снизилось. В то время как число преступлений, вероятно, совершенных мигрантами, наоборот выросло.
Миграционный кризис: какова ситуация в Евросоюзе
Ситуацию с беженцами на уровне Европейского Союза политолог Петра Бендель (Petra Bendel) из Университета Эрланген-Нюрнберг считает катастрофической. Прежде всего она указывает на отсутствие общих стандартов в миграционной системе и существенные различия в миграционном законодательстве. Во всех странах, где мигранты подают прошение о предоставлении убежища, разные правила, признает она. И от них зависит, предоставляют человеку убежище или нет.

Общеевропейской проблемой стала тема создания транзитных центров для беженцев. Эта инициатива министра внутренних дел Германии Хорста Зеехофера (Horst Seehofer) должна была ускорить процедуру предоставления убежища и депортацию тех, чьи ходатайства были отклонены. 

Предложения создать подобные центры за пределами ЕС вызвали жесткую критику. Но и внутри Германии о транзитных центрах чаще говорят в негативном ключе. Прежде всего критическое отношение вызывают условия, в которых находятся мигранты в этих центрах.

В транзитных центрах AnkER (название составлено из первых букв трех немецких слов: Ankunft - прибытие, Entscheidung - решение, Rückführung - высылка на родину. - Ред.) мигранты находятся с момента прибытия и до того, как решится вопрос, могут ли они остаться в Германии или вынуждены покинуть страну. При этом свобода передвижения соискателей убежища ограничена.

В каждом из центров могут пребывать до 1500 мигрантов. При транзитных центрах постоянно находятся сотрудники Федерального ведомства по делам иностранцев (BAMF), агентства по трудоустройству и других госструктур, связанных с процедурой предоставления убежища.

Петра Бендель, один из авторов доклада, посетила несколько таких центров и убеждена, что не нужно создавать новые подобные учреждения. Бендель задается вопросом, насколько соблюдаются права человека в транзитных центрах, где долгое время значительному числу людей приходится жить на небольшой территории. Другим проблемным вопросом является то, могут ли дети, живущие в таких центрах, посещать обычные школы.

Даниэль Тим (Daniel Thym), эксперт-правовед, отмечает, что тема транзитных центров в последнее время вызвала бурные дебаты в СМИ. И это, в свою очередь, привело к тому, что правительство Меркель усиленно работает над проблемой беженцев и, судя по всему, все делает правильно.
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