УВАЖАЕМЫЕ ОБУЧАЮЩИЕСЯ И ИХ РОДИТЕЛИ!!!

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!


Сотрудники полиции получают сообщения от граждан, в которых говорится о происшествиях, преступлениях и правонарушениях, просьбы о помощи. Встречаются всякого рода телефонные звонки. Многие из них очень часто бывают ложными. 


Ложные вызовы скорой, пожарных и полиции отражаются на простых гражданах: вместо того, чтобы ехать в то место, где требуется помощь, спецслужбы, вынуждены отвлекаться на ложный вызов и терять драгоценное время. Из-за такой «шутки» может погибнуть человек.

А такого нерадивого шутника ждет заслуженное наказание, предусмотренное действующим законодательством РФ.

Статья 19.13. Кодекс РФ об административных правонарушениях

Заведомо ложный вызов специализированных служб

Заведомо ложный вызов пожарной охраны, полиции, скорой медицинской помощи или иных специализированных служб -

влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей.

Глава 24 Уголовного кодекса РФ. Преступления против общественной безопасности
Статья 207 УК РФ. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма

1. Заведомо ложное сообщение о готовящихся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

(в ред. Федерального закона от 07.12.2011 N 420-ФЗ)

2. То же деяние, повлекшее причинение крупного ущерба либо наступление иных тяжких последствий, -наказывается штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от восемнадцати месяцев до трех лет либо лишением свободы на срок до пяти лет.(часть 2 введена Федеральным законом от 05.05.2014 N 98-ФЗ)

Примечание. Крупным ущербом в настоящей статье признается ущерб, сумма которого превышает один миллион рублей.

(примечание введено Федеральным законом от 05.05.2014 N 98-ФЗ)


Часто такую информацию дают школьники, перед контрольными. Что в этом случае?

По статье 2.3. КоАП РФ к административной ответственности может быть привлечено только вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет. 

По статье 87 УК РФ уголовную ответственность несут лица, достигшие возраста 14 лет.


В случаях, когда административное правонарушение совершено подростком в возрасте до 16 лет, а уголовное – до 14 лет, то ответственность не наступает, а дело передаётся на рассмотрение комиссии по делам несовершеннолетних, которая применяет к подросткам меры воспитательного характера. Помимо этих мер, родители малолетнего нарушителя за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних (статья 5.35 КоАП РФ) привлекаются к административной ответственности. Административная ответственность подразумевает предупреждение и наложение штрафа. 
(Статья 5.35. Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних - влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей).

 А подростки ставятся на учет в подразделения по делам несовершеннолетних.


Поэтому призываем вас помнить о том, что такого рода "шутки" могут привести к очень негативным последствиям, как для самого "шутника", так и для его родителей.
ПРЕДУПРЕЖДАЕМ!

Все телефоны экстренных служб оснащены системой автоматической записи разговоров. Вас обязательно найдут и привлекут к ответственности!

